mimo poc&atek aE(O. 0) :Wmé v po&atku viechny smérové
derivace nulové, pritom zde neni spojita (nebot p¥i konvergenci
PO ruznych parabolach” dostdavame riizné Ilmlty)

SRR s?eg\a ~ fo “3 T\‘f*

/&»\ '1.(\‘.7{"3 _ LM k?.

¥->>0 x'+(\u-x’)“ X->0 >'< 4\‘\/."\

_ lt.l _\:i"_ Liv) T-A
'(A’fao R AVE “abeind s e LD NEE X ISTWE

5% L sm X
) QM(WQJ duvivact & Yody to‘bj pL I
. 2 (%)

‘{:(O'VE N\Mo"‘{ "PZ) £ loa ?Vo NS
M= N
_ L A’<P('h“'4\*¢u - O) =

b 1 Ct—'“') (‘6’%\ " £t [
TR (ot I Ve

/)

9 29-11:57




Parcidlni a smérové derivace
.00

Smérové derivace

Zminény nedostatek parcidlnich derivaci se pokusime napravit
zavedenim derivace v libovolném sméru.

Definice

Funkce f : R" — R ma derivaci ve sméru vektoru v € R” v bodé
x € E,,, jestlize existuje derivace d,f(x) sloZzeného zobrazeni
t— f(x+tv) v bodé t=0,tj.

e m%(f(x +tv) — F(x)).

Smérovou derivaci v bodé x ¢asto zna&ime rovnéz f,(x).

"'\,‘- <\ = «{\—M (A = O‘N.C (73

9 29-12:06



Priklad

Uréete smérovou derivaci funkce f(x.y) = arctg(x? + y?) v bod&
[—1.1] ve smé&ru vektoru (1,2).

FrpCAD=Lin £ (#(-a11£rb ) 4]

o0

=L 2o (G (1) - avag)
(A (W%(&’uﬂ v - ambﬂ)

A0 d - o« (hoL+2
-@‘i [ 1fsE>ye ) (1ol )_ 2
o 4,-5\: J S,
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Je-li funkce f : R" — R diferencovatelna v bodé x € R", pak je
v tomto bodé spojita.

o

covatelnosti f v bodé x plyne

{ Fx + \;) - f(x),kde[llmv_m 1 =9
Proto: &*@

lim (f(x +v) — f(x)) = lim(a- v+ 7(v)) =0,

v—0 v—0

a tedy
lim f(x +v) = f(x).

v—0
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Necht f : E, — R je funkce n proménnych, ktera ma v okoli bodu
x € E, spojité parcialni derivace. Pak existuje jeji diferencial df
v bodé& x a jeho souFadné vyjadreni je dano rovnici (*).

Y \
Lo dndmer ve b v (o boo)
Y
Lo @‘%Wﬁ&u davivagy, (ar L.x) /
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Priklad

P¥imo z definice uréete df a funkci 7 pro f(x,y) = x> + y?
v obecném bodé& [x*, y*].

Kvili prehlednosti oznaé¢me h := dx. k := dy. Pak

|t Qo
f(x* +dx.y* +dy) — f(x*.y )_4a At O X € 6%

= (X +h2+ (" + k)= ()P = () =
= 2x*h + 2y*k+ h? + k2.

Odtudldf(x* y)(hk ) =2x*-h+2y*- kaT(h k) = h? + k2.
'*) ’Vl"\\!'-h ‘ x\}'
Vol

o\o\\(\::\b
:&M/\ ”\@

R VBN -&&c\“\)egx £ (v
SRR Y M,DIP rj?fj

wo ) () = (F L) )
:&Q-M*%z%v
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Frikiad

Uréete diferencial v daném bodé:
a) f(x,y) =xy +§ v bodé [1.1],

b) f(x.y) = arcsin TRy v bodé& [1,1/3].

o) P e ocinony,

s 3 oo 441 )
'Qd(\w\\ - - “,.*t = QX &%@U\/\L&a‘v " DL‘/Q

=, &f (‘l\ﬁ 1 (}K \d“g —> (P‘x I ﬂ) \#‘3(4\'\)) . (JY\J‘Q:

L N o =~ e
a)i\&g\n@\v*’é ;Z:J,

Dhid €. i) ge- x> ey
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Priklad

Spoctéme znovu jednoduseji dFivéjsi priklad a uréeme smérovou
derivaci funkce f(x.y) = arctg(x? + y?) v bodé [—1. 1] ve smé&ru
vektoru (1.2) pomoci diferencidlu.

le\vc .Chxiva e " a
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Pomodci diferencialu priblizné vypoctéte:

a) arcsin %, - ‘ : Y/%_ \Q
2,02
b) 1,04%%. o mﬂ@

K\-(:(X\U\\:Q\((;;M =

3

Ll e (%)~ 25, -

3 05,
T — £ = - = R

A AN @) B~ oy
s Y- (~opayops )2 2 3’5%

=A,8. &

mdsw,%*\orcgnﬂ%— -”2% \E\I:"%’\E—
D DA oo
<LV 0al,
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